

北京现代汽车有限公司 2018 年校企合作质量年度报告

一、企业参与办学概况



北京现代汽车有限公司成立于 2002 年 10 月 18 日，由北京汽车投资有限公司和韩国现代自动车株式会社共同出资设立，注册资本 20.36 亿美元，中韩双方各占 50%。北京现代拥有北京汽车生产基地的三座整车生产工厂、三座发动机生产工厂，和一座技术中心，河北沧州工厂和重庆工厂，整车年生产能力达到 105 万辆。北京现代年产能将突破 165 万辆。

北京现代作为一家拥有高度责任感的企业，早在 2003 年起就开启“车教助学”项目，通过向高校及中职技校汽车相关专业捐赠整车、发动机及零部件，改善合作院校汽车教学资源，从根本上改进中国汽车人才的成长环境。从初期试验性助学行动，到中期全国范围系统运作，到如今产学研合作模式的日益完善，北京现代已与全国各地上百所院校建立起产学合作关系，数千名受助学生参加了实践学习并最终投身汽车行业，真正实现了多方共赢。截止目前，“车教助学”项目累计捐赠整车 617 辆、发动机 1,186 台，总捐赠额超过 9,000 万元。

为了缓解汽车职业技术教育发展滞后和蓝领人才紧缺的局面，2009 年，北京现代正式启动“北京现代班”项目，向合作院校提供培训教材、培训设备及国内一流的汽车维修服务技术，联合培养高级汽车技术人才，现共有合作院校 23 所，覆盖 17 个省份，毕业生 3,650 余人，全部由当地经销商吸收到关键技术岗位。

二、与重庆航天职业院校合作，企业资源投入

北京现代公司与重庆航天职业技术学院于 2010 年首次展开合作，2018 年期间，企业在人才培养方面投入设备及资金包括 2018 车教助学项目捐赠的试验车 ix25 一辆，约 15 万元，44 名顶岗实习学生实习期间的生活补助和技术培训费用约 45 万元，合计约 60 余万元人民币，。

三、校企合作的做法

1、提供顶岗实习、就业工作岗位，建立“北京现代订单班”



北京现代与重庆航天职业技术学院的合作属于应用技能培养，生源主要来自我校机电类和汽车电子技术专业的学生，学生层次为三年制专科班。2018年7月，自愿参与顶岗实习的学生通过由学院和北京现代重庆分公司共同组织面试，再经由北京现代统一安排顶岗实习入职体检，最终40名同学顺利通过选拔，成功加入“北京现代订单班”。

2、订单班开展概况

2018年7月12日，“北京现代订单班”正式开班。北京现代重庆分公司结合订单班成员及公司情况，分别就发动机车间、总装车间、涂装车间各生产线提供相应的发动机装配、汽车底盘安装、涂装等岗位，并制定详细的实习计划，包括安全教育、企业文化、汽车文化、各岗位工作要点、工具的使用等全方面的素质技能培训。同时，专门安排师傅对“北京现代订单班”的学生进行1对1的岗位技能培训。通过为期一周的安全教育和安全教育考核后，才允许学生进行后续顶岗实习。经过三个月的顶岗实习，各领班师傅对学生采取出师考核，要求学生以师傅的身份对其他同学进行培训，其中39名圆满完成考核。另外，同学们对北京现代公司的认同度得到极大提升，不少同学纷纷表示毕业后愿意留在北京现代工作。

3、学院领导调研北京现代，时刻关注订单班开展情况

为深入了解顶岗实习生的实习情况，密切与实习企业之间的交流，传达学校对全体实习学生的关怀，及时收集实习单位的意见和建议，机电工程系主任刘昭琴、机电工程系团总支书记李梦寅走访了北京现代，亲切看望暑期在企业参加顶岗实习的40名同学。学院领导就实习学生的工具体实习岗位、实习内容与



北京现代领导和指导老师进行了座谈交流。同时，深入学生的工作部门和具体岗位，了解学生在实习过程中的工作、学习和生活情况。特别询问了同学们是否适应目前的实习生活，实习过程中有无困难等问题，并和部分学生进行了座谈。

4、参与师资队伍建设，打造高水平“双师”队伍

利用校企合作平台，北京现代积极与重庆航天职业技术学院进行沟通，落实



教师挂职锻炼的目的、内容，为2名专业教师量身定制教师挂职培训计划，帮助学校建设一支融教学、技能培训于一体的高水平“双师素质”教师队伍。通过组织专业教师到企业一线，参与生产和管理。一方面让老师熟悉企业的生产状况，同时也可以对实习学生进行组织和管理。北京现代特派设备保全部的资深技术能手担任兼职

培训师，对学院教师进行专项培训。具体培训内容包括汽车生产线各站点的日常保全，企业员工充电站的构建，生产线上工业机器人操作岗位工作职责、主要工作任务、安全生产操作规范及所需专业技能等。

四、保障体系

公司为实习学生投保意外保险和雇主责任险，保障实习生安全。同时，为了更好地与学院开展校企合作，公司安排专人负责各项事宜。

五、出现的问题、面临的调整及预期

校企合作虽然取得了一些成果，但是还有一些不足，比如在参与专业建设、人才培养方案修订、课程教学改革、教师定期培训、建共享实训室和培训基地、与学院合作开发横向课题等方面我们还要更加努力工作 and 探索。